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लेखांकन  
Accountancy  

(224) 
िशƗक अंिकत मूʞांकन पũ 
Tutor Marked Assignment 

         कुल अंक: 20 
Total Marks:20 

 
 

िटɔणी :  (i) सभी Ůʲो ंके उȅर देने अिनवायŊ हœ। Ůȑेक Ůʲ के अंक उसके सामने िदये गए हœ।  
Note    :  All questions are compulsory. The marks allotted for each question are given 

beside the questions. 

     (ii)  उȅर पुİˑका के Ůथम पृʿ पर ऊपर की ओर अपना नाम,अनुŢमांक,अȯयन कŐ ū का  नाम और िवषय 
˙ʼ शɨो ंमŐ िलİखए। 

      Write your name, enrolment numbers, AI name and subject on the first page of 
the answer sheet. 

 
1. िनɻिलİखत मŐ से िकसी एक Ůʲ का उȅर लगभग 40-60 शɨो ंमŐ दीिजए ।                                     2  
        Answer any one of the following question in about 40 - 60 words.    

(a) लेखांकन एवं बहीखाता मŐ अȶर कीिजए।   

(b) ‘‘लेखांकन समीकरण सभी पįरİ˕ितयो ंमŐ समान रहता है।’’ कुछ उदाहरणो ंकी सहायता से इस कथन का सȑापन 
कीिजए।                                                            (पाठ-4 देखŐ) 

 “Accounting Equation remains intact under all circumstances” Justify this statement with 
the help of examples    

 

2.  िनɻिलİखत मŐ से िकसी एक Ůʲ का उȅर लगभग 40-60 शɨो ंमŐ दीिजए।    2 
 Answer any one of the following question in about 40 - 60 words.    

(a) रोकड़/नकद बही और पास-बुक के शेषो ंके बीच अंतर के कारणो ंको बताइए।              (पाठ-8 देखŐ) 
 Enumerate the causes of difference in the balances of cash book and pass book. 

(See Lesson-8) 
(b) Ɛा ʩापाįरक (ʩावसाियक) लेनदेन Ɛा है? ʩावसाियक लेनदेनो ंके पाँच उदाहरण दीिजए।            (पाठ-1 देखŐ) 
 What is a business transaction? Give five examples of business transactions.  (See Lesson-1) 
 

3.   िनɻिलİखत मŐ से िकसी एक Ůʲ का उȅर लगभग 40-60 शɨो ंमŐ दीिजए ।                   2 
         Answer any one of the following questions in about 40- 60 words. 

    (a)  िवŢय वापसी बही का अथŊ बताइए । उसका Ůाŝप बनाइए।                      (पाठ-9 देखŐ) 
  State the meaning of Sales Returns Book. Draw its format. (See Lesson-9) 

   (b)  पँूजीगत संचय के उपयोग के उȞेʴ बताइए।      
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  State the purposes for which capital reserves can be utilized. (See Lesson-13) 
 

4.   िनɻिलİखत मŐ से िकसी एक Ůʲ का उȅर लगभग 100-150 शɨो ंमŐ दीिजए।                       4 

 Answer any one of the following questions in about 100-150 words. 

(a) िनɻिलİखत लेन-देनो ंके िलए लेखांकन समीकरण िदखाइए:                                      (पाठ-4 देखŐ) 

i) गोिबंद ने 25,000 नकद के साथ ʩापार ʩवसाय शुŝ िकया 

ii)   सुनीता से 10 हजार का सामान खरीदा 

iii)   सोहम को ₹ 1,800 1,500 का माल बेचा 

iv)   गोिबंद ने ʩापार से 5,000 वापस ले िलए 

Show the Accounting Equation for the following transactions:                    (See Lesson-4) 

i)   Gobind started business with cash                25,000 

ii)   Purchased goods from Sunita                        10,000 

iii)   Sold goods to Soham costing  ₹ 1,800            1,500 

iv)   Gobind withdrew from business                    5,000 

(b)  नकद/रोकड़ बही मŐ 7800 Ŝपय का बœक शेष िदख रहा है । कैश बुक Ŝपये 7, का बœक बैलŐस िदखाती है । रोकड़ बही 
की पासबुक से तुलना करने पर िनɻिलİखत िवसंगितयाँ पाई गईं: 

i)  Ŝ 3,000 का बœक मŐ जमा िकया गया चेक जमा नही ंŠआ,  

ii)  Ŝ 1,500 का चेक जारी िकया गया लेिकन भुगतान के िलए अभी तक Ůˑुत नही ंŠआ ।  

iii)  बœक Ȫारा 2000/ Ŝ० के बीमा Ůीिमयम का भुगतान िकया गया है !  

iv)  बœक Ȫारा 400 Ŝ० बœक ɯाज ऋण  

v)  बœक शुʋ, Ŝ. 100 

vi)  Ťाहक Ȫारा 4000 सीधे जमा िकए गए । 

vii)  बœक समाधान िववरण तैयार कीिजए।                                                       (पाठ-8 देखŐ) 

 The cash book shows a bank balance of Rs.7,800. On comparing the cash book with pass 
book, the following discrepancies were noted: 

i) Cheque deposited in bank not credited, Rs.3,000.  

ii) Cheque issued but not yet present for payment.Rs.1,500. 

iii) Insurance premium paid by the bank, Rs.2,000.  

iv) Bank interest credit by the bank, Rs.400. 

v) Bank charges, Rs.100. 

vi) Directly deposited by a customer, Rs.4,000. 

vii) Prepare a Bank Reconciliation Statement.                                             (See Lesson-8) 
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5. िनɻिलİखत मŐ से िकसी एक Ůʲ का उȅर लगभग 100-150 शɨो ंमŐ दीिजए।                  4 
        Answer any one of the following questions in about 100-150 words. 

 
(a) िकɎी छह िब̢दुओ ंके आधार पर Ůावधानो ंएवं संचयो ंके बीच अंतर ˙ʼ कीिजए ।    (पाठ-13 देखŐ) 
  Distinguish between provisions and reserves on the basis of any six points).  

(See Lesson-13) 
(b) नीचे िदए गये लेनदेनो ंसे ‘ABC उपŢम’ की Ţय बही तैयार कीिजएः  

 2012 

 जनवरी 03 सन इलैƃŌ ीƑस, गािजयाबाद से Ţय िकया: 

 100 Ǩूबलाइट  @ Ŝ. 40 Ůित  

 500 टेबल फैन  @ Ŝ. 500 Ůित 

 ʩापाįरक छूट 10 % 

 जनवरी 11 रिव इलैİƃŌ क कɼनी, अमरोहा से माल का Ţय िकया: 

 300 बʛ  @ Ŝ. 10 Ůित 

 240 इˑरी  @ Ŝ. 200 Ůित 

 ʩापįरक छूट 15 % 

 जनवरी 15 माडनŊ फनŎचर हाउस, िदʟी से फनŎचर खरीदा: 

 10 कुिसŊयां  @ Ŝ.1,200 Ůित कुसŎ 

 3 मेजŐ  @ Ŝ.4,000 Ůित मेज 

 जनवरी 20 रफतार फैɌ इİȵया, िदʟी से नकद Ţय िकया: 

 50 पंखे  @ Ŝ.1,400 Ůित पंखा 

 जनवरी 28 राम एंड लƘण कं., िदʟी से Ţय िकया 

 250 Ǩूब लाइट  @ Ŝ.45 Ůित Ǩूब लाइट                                                    (पाठ-9 देखŐ)  

 Prepare Purchases Book of mABC Enterprises from the following transactions:   

 2012  

 Jan. 03 Bought from Sun Electricals, Ghaziabad:  

 100 tube lights  @ Ŝ. 40 each.  

 500 table fans  @ Ŝ. 500 each.  

 Trade discount  @ 10%  

 Jan. 11 Purchased goods from Ravi Electric Company, Amroha:  

 300 bulbs  @ Ŝ. 10 each.  

 240 Irons  @ Ŝ. 200 each  

 Trade Discount  @ 15%  
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 Jan. 15 Bought furniture from Modern Furniture House, Delhi : 

 10 chairs  @ Ŝ. 1,200 each  

 3 tables  @ Ŝ. 4,000 each  

 Jan. 20 Bought from Raftar Fans India, Delhi for cash :  

 50 fans  @ Ŝ. 1,400 each  

 Jan. 28 Bought from Ram and Laxman Co., Delhi :  

 250 tube lights  @ Ŝ. 45 each 

(See Lesson-9) 

6.   िवˑारपूवŊक समझाइये िक टैली मŐ कंपनी की रचना कैसे की जाती है।                        (पाठ-17 देखŐ) 
 Explain in detail as how the company is created in Tally.  (See Lesson-17) 

 
 मै. गरीब चȽ एंड सɌ के िनɻिलİखत लेनदेनो ंसे रोजनामचा तैयार कीिजए तथा खाता बही मŐ कीिजए: 

 िदनांक             िववरण                                 

 2012 

 अŮैल 01  हाथ मŐ रोकड़ 11,500 

 अŮैल 01  हˑ˕ माल का ːॉक 12,500 

 अŮैल 01  बœक शेष                                20,000 

 अŮैल 01  रमेश को देय                             1,000 

अŮैल 01 तारा चंदानी Ȫारा देय 2,000 

 अŮैल 02  मनमोहन को माल बेचा                      15,000 

 अŮैल 04  नकद िबŢी                               7,000 

 अŮैल 07  रघुवंशी को माल बेचा                          4,000 

 अŮैल 09  रमेश से माल खरीदा                           1,250 

 अŮैल 15  तारा चंदानी को माल बेचा                      2,000 

 अŮैल 18  मजदूरी का भुगतान                                400 

 अŮैल 21  मनमोहन से Ůाɑ Šआ                          6,000 

 अŮैल 28  ʩवसायी ने माल को ʩİƅगत Ůयोग के िलए िलया      1,000 

 अŮैल 30  आयकर का भुगतान    5,000                  (पाठ-10 देखŐ) 
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Prepare Journal and post into ledger the following transaction of M/S Garib Chand and 
Sons.  

2012             Particulars                                                             ᱧ.  

Apr. 1           Cash in hand                                                     11,500  

Apr. 1           Stock of goods in hand                                     12,500  

Apr. 1           Bank Balance                                                     20,000  

Apr. 1           Due to Ramesh                                                    1,000  

Apr. 1           Due from Tara Chandani                                    2,000  

Apr. 2           Sold goods to Manmohan                                 15,000  

Apr. 4           Cash sales                                                            7,000  

Apr. 7           Sold to Raghuvanshi                                            4,000  

Apr. 9           Bought goods from Ramesh                                1,250  

Apr. 15         Sold goods to Tara Chandani                              2,000  

Apr. 18         Wages paid                                                              400  

Apr. 21         Received from Manmohan                                   6,000  

Apr. 28         Proprietor took goods for personal use                 1,000  

Apr. 30         Paid Income Tax                                                    5,000 
  (See Lesson-10) 

 


